

# 寄宿制学校宿舍门禁系统将改造

## 市教育局要求坚持学生宿舍24小时值班制

□记者 成良田

**本报讯** “今天现场会的一个重点就是要推广这道‘门’。”在昨天召开的寄宿制学校消防安全现场会上，宁波市教育局副局长陈文辉饶有兴趣地介绍起一道玻璃门，并表示要在全市寄宿制学校推广。

陈文辉说的这道玻璃门，是指一个红外线门禁管理系统，它包含带磁力锁的钢化玻璃门、红外线门帘报警、视频监控三个系统，目前奉化市城北中学等多所学校已经安装。记者从会上获悉，今后寄宿制学校宿舍的门禁管理系统将换代升级，逐步安装上红外线装置的门禁管理系统。

“几乎所有寄宿制学校都会面临一个两难的问题，就是治安安全和消防安全管理的矛盾，简单说就是关门还是开门的问题。”陈文辉说。

出于治安、学校纪律等考虑，学校往往会选择安装防盗门窗，就寝时封闭大门，防止治安、刑事案件发生。然而，消防管理要求必须保证通道、门窗畅通，以利于火灾

发生时及时逃生。

为解决这个矛盾，城北中学在学校宿舍楼设计了这套红外线门禁系统，得到教育部门认可。昨天下午，各县（市）区教育局安全科负责人全部被召集到该校，参观这套门禁管理系统。

在现场，该校负责人介绍说，最初在设置玻璃门禁系统时，对是否采用钢化玻璃，玻璃厚度等都经过反复验证。除装上红外线报警系统和摄像头联通门卫和保卫处，及时发现违规进出的学生外，同时在门边设置了电控开关，便于日常进出，以及紧急逃生。不同的是，这道门只有里面一个开关，外面的人想进宿舍需要里面的人许可。

此外，考虑到消防应急需要，一旦发生停电，门禁系统会自动开锁。学校还配备了消防斧，以便在门禁系统失灵的紧急情况下，来砸破玻璃门。

现场会上，市教育局要求，各县（市）区教育部门要落实改造升级寄宿制学校完整的门禁管理系统。同时，加强对宿管人员培训，坚持学生宿舍管理员24小时值班制。

## 防范中小学生溺水 应配备应急设施

□记者 成良田

**本报讯** 记者从昨日下午召开的全市中小学生防溺水事故工作现场会上获悉，今年，市教育局将会同市综治办、市水利局、市妇联等单位对各地、各部门开展防范中小学生溺水工作进行督查。在加强平安建设考评的同时，把防范中小学生溺水工作纳入全市综治考评内容。

防溺水是学校安全工作的重点之一。据了解，2012年，我市中小学生及幼儿园学生溺水死亡24人，去年，我市加强防溺水联动机制建设、开展了“学生安全千万家教师家访活动”，学生溺水死亡人数比上一年减少了11人。

去年8月，在市教育局、市水利局等多部门联合召开的防溺水工作会议上，教育部门提出，应在溺水事故多发的水塘、河流等危险地段，配备救生圈、绳索等应急设施。近一年时间过去了，配备救生圈、绳索等应急设施是否有新进展？

市教育局有关负责人表示，就在上个月，相关部门还在开会协商，研究配备救生圈等应急设施的方案。不过，由于这些问题都是部门职权交叉的地方，到底怎么做需要进一步研究，今年能不能装上，现在还不清楚。“钱从哪来，谁来建设，谁来管理……这些都需要理清楚。”

该负责人说，遇到溺水事故，徒手救援是比较困难的，设置应急设施很有必要，在其他地方学习考察时，他会特别留意这个问题，在北欧、澳大利亚等地都见过这种配套设施。



昨日上午，宁波市第三届环卫设施设备展在国际会展中心开幕，图为多功能小型道路垃圾清扫车。

记者 龚国荣  
边城雨  
通讯员 范奕齐

**大宅大设计·墅宅里的悦景人生**  
东易日盛2014甬城名盘户型设计解析会暨成果展

**5月18日相约威斯汀大酒店五楼银河厅**

一线合作品牌：



现场缴纳设计费可享受  
设计/工程/主材  
三重超值优惠

详情请咨询：  
**400-8855-528**

宁波分公司：南部商务区H座中路11号杉杉人才23楼  
江北分公司：北仑区新碶街道长汀路600号太平洋时代广场1504室  
慈溪分公司：慈溪新城大道北153-156号（市政府西侧）  
余姚分公司：余姚舜水南路66号（青达广场对面）  
台州分公司：台州市东环大道1990号洪家红星美凯龙二楼



微信 dyrs-nb  
微博 @东易日盛宁波  
官方网站 nb.dyrs.com.cn